

集安组织首次出兵，俄罗斯巩固中亚影响力

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵恩霆

新年伊始爆发的哈萨克斯坦骚乱，局势现已得到控制，哈国内安全形势继续趋于稳定，从抗议天然气价格上涨的示威，演变为冲击政府机关的、带有恐怖性质的暴乱，哈萨克斯坦此次乱局的转折点出现在1月6日。

当天，哈国内局势迅速恶化，哈总统托卡耶夫在多个层面采取强硬措施应对骚乱，同时向哈萨克斯坦所在的集体安全条约组织（集安组织）发出请求，希望该组织派遣维和部队帮助稳定哈国内局势。

随后，集安组织集体安全理事会轮值主席、亚美尼亚总理帕希尼扬宣布，将应托卡耶夫的请求，向哈萨克斯坦派遣维和部队。紧接着，集安组织维和部队俄罗斯先遣分队通过空运抵达哈境内执行任务，从提出请求到第一批维和人员抵达，据报道前后仅耗时8个小时。

俄国防部组建了一支由70多架伊尔-76运输机和5架有巨无霸之称的安-124重型运输机组成的空中编队，昼夜不停地向哈萨克斯坦投送集安组织维和部队和装备。1月7日至8日，俄罗斯、白俄罗斯、亚美尼亚、塔吉克斯坦、吉尔吉斯斯

坦五国的维和人员、共约2500人抵达哈萨克斯坦首都努尔苏丹等地执行任务。

据报道，集安组织维和部队中，大部分人员来自俄罗斯，包括空降兵第45特种独立旅、第98空降师、第31空降突击独立维和旅、空降兵第38近卫旅和第76空降突击师所属部队人员和装备。此外，白俄罗斯第5特种独立旅和第103空降旅派出部队参与维和，亚美尼亚首批维和人员70人，塔吉克斯坦派出200人，吉尔吉斯斯坦第25特种旅等部队派兵参与维和。

这是集安组织首次根据类似集体防御性质的条款向成员国部署维和部队。在10日举行的集安组织领导人视频峰会上，托卡耶夫表示，哈萨克斯坦挫败了一场政变图谋。

集安组织成立于2002年5月，由1992年签署的独联体集体安全条约演变而来，当时签约国有俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦和亚美尼亚。1993年，白俄罗斯、格鲁吉亚和阿塞拜疆加入。后来，乌兹别克斯坦、格鲁吉亚和阿塞拜疆在1999年退出。其中，乌兹别克斯坦又在2006年重返该条约，并于2012年再度退出。目前，该条约缔约国为俄罗斯、白俄罗斯、哈萨克斯

坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦和亚美尼亚。

在西方国家看来，集安组织被称为“迷你版的北约”，均有一个主导国家，但二者在成员国数量、各成员军事实力等方面差距也显而易见。自2012年首次举行联合维和演习以来，集安组织曾多次组织以反恐为目的的联合演习，这为此次快速反应投送维和力量打下了基础。

相较于其他几个成员国，俄罗斯无疑是包括此次维和行动在内的集安组织各类活动的主力军。这次不仅俄罗斯派出的维和人员和装备最多，而且专门组建了规模庞大的空中编队，帮助其他成员国运输投送人员装备，再次显示出俄方快速集结和强大的远程投送能力。

长期以来，独联体一直是俄罗斯外交的优先方向之一，而集安组织与经贸领域的欧亚经济联盟一起，成为俄罗斯保持和加强对独联体以及周边相关国家影响力两大抓手。尽管如此，集安组织近些年来的表现却显得不温不火，这次维和行动可谓一个转折点。

这并非集安组织首次收到成员国的求援，2020年亚美尼亚与阿塞拜疆之间爆发纳卡冲突后，亚美尼亚也曾提出在

集安组织框架下寻求俄方提供军事支持。但俄方认为亚阿两国的军事冲突并非发生在亚美尼亚境内，因而不适用集安组织相关集体防御条款。另外，2020年8月白俄罗斯大选后发生政治危机和局势动荡，去年4月吉尔吉斯斯坦与塔吉克斯坦发生边境冲突，集安组织均未直接干预，而是居中斡旋调解。

此次集安组织迅速行动，缘于哈萨克斯坦局势动荡对中亚地区稳定造成巨大冲击，而中亚是俄罗斯一根极为敏感的地缘政治神经。俄哈两国之间拥有7000多公里漫长的边界线，数百万俄罗人生活在哈境内，俄方还长期租用拜科努尔航天发射场等哈境内的重要设施，俄哈还保持着密切的经贸往来。

可以说，哈萨克斯坦的稳定与否，直接影响到俄罗斯南部腹地的安全，同时哈萨克斯坦也是俄罗斯与其他中亚国家的联系通道。而且，哈萨克斯坦因其体量和实力，也是俄罗斯主导的集安组织、欧亚经济联盟的重要参与方。借助集安组织首次维和行动，俄罗斯巩固并加强了对中亚地区的影响力。在俄与西方关系紧张之际，此举也展示了俄罗斯捍卫自身利益、确保中亚稳定的决心和能力。

岸田政府“蜜月期”结束，迎来疫情大考

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵世峰

1月11日，日本岸田文雄政府迎来执政100天。在日本，新政权上台最初100天，一般不易受到批评。目前，这一“蜜月期”已经结束，伴随而来的则是迅速反弹的新新冠疫情，岸田小心翼翼应对以免重蹈前任菅义伟的覆辙。

岸田上台后一度莫名其妙迅速放缓的疫情，今年以来强力反弹。去年底数据最低时全国日增确诊者只有数十例，1月9日新增确诊病例则达到8249例，连续两天超过8000例。随着“奥密克戎”毒株扩散，新增感染者急速增加。日本全国最近一周内新增感染者32081例，是前一周的约10倍。

岸田在1月4日新年记者会上提到的“社区感染迅速扩大的最坏情况”一眨眼成了现实。不得已，冲绳、广岛、山口三县从9日开始适用“防止蔓延等重点措施”，这是岸田政府执政以来的首次。同时，日本国土交通大臣斋藤铁夫7日宣布，原计划在本月底恢复的“Go To Travel”活动将无限期延迟。

东京都政府7日也决定11日至31日所有餐厅进店人数限制从8人以下调整为4

人以下；5人以上则要求出示疫苗接种证明和检测阴性证明。另外，除了公园和图书馆等，都立设施11日起原则上闭馆。

东京上野动物园原定12日开放双胞胎大熊猫“晓晓”和“蕾蕾”首次与公众见面。受此影响，见面活动缩短为三天，12日至14日仅接纳中签者参观，15日后暂停营业。

岸田吸取之前菅义伟政府因“被动”而饱受批评的教训，在疫情应对等方面力求掌握先机，内阁支持率较上台时有所提高。去年12月的共同社舆论调查结果显示，岸田内阁支持率为60%，高于去年10月上台时的55.7%。

岸田从就任首相起就反复提及“设想最坏情况”，处处小心谨慎。据共同社报道，去年11月28日，“奥密克戎”开始蔓延之际，岸田不顾周日休息，拨打秘书官的手机与其取得联络，指示探讨“能否禁止所有外国人入境”。次日即公布“封国”措施，并强调“对过于谨慎的批评全由我个人承担”。

令岸田政府头疼的是，日本这一波疫情最初是在驻日美军基地集中的冲绳县蔓延开来的。驻日美军专用设施约七成集中在冲绳县，当地新增感染者已从1

月1日的52例飙升至8日的1759例。

以冲绳县的美军汉森军营和山口县的美军岩国基地为首，疑似“奥密克戎”毒株的感染在日本国内美军设施周边接连急速扩大。冲绳县知事玉城丹尼2日在记者会上称“感到非常愤怒”，基地外疫情在蔓延，“无疑美军是原因”。玉城强烈谴责美军不采取防疫措施，呼吁“不要把美国的疫情带到日本来”。

去年12月，汉森军营发生超过250人的集体感染，之后美军士兵也相继发生涉嫌酒驾等情况。去年9月至12月下旬，驻日美军离开美国时并未实施检测。日本外相林芳正和防卫相岸信夫7日在日美“2+2”会谈上向美方提出限制驻日美军外出的要求。日本政府9日公布日美联合委员会声明称，关于驻日美军基地相关人员的外出，今后14天仅限于必要活动。

岩国基地所在地山口县和相邻的广岛县疫情也相当严峻。广岛是岸田的政治大本营，山口则是林芳正和岸信夫的票仓。据共同社报道，岸田政府内部有意见认为，“若在自己的选区无法有效应对，会被贴上‘对美软弱’的标签”。在与美国达成协议的消息发布前，岸田9日上

午现身日本放送协会(NHK)节目，提到要求美方限制驻日美军外出，他强调：“经过磋商终于基本达成了协议。”

但舆论质疑，鉴于《日美地位协定》承认美军相关人员享有特权，驻日美军基地内美军人员非必要不出外的措施，其执行主体是美方而非日方，“交由美军处理”能发挥多大效果是个未知数。虽然日本政府对美方今后的行动抱有期待，但外务省相关人士坦言：“要控制美军的行动很难。是否遵守限制取决于美军。”

安倍政府和菅义伟政府都呈现出内阁支持率随着疫情形势恶化而下滑的倾向，另外适用重点措施或发布紧急事态宣言后，民众生活将受到广泛限制。在“奥密克戎”社区传播扩大的形势下，如何兼顾疫情应对和维持经济活动，对于力争今年夏季参议院选举取胜并实现长期执政的岸田政府来讲，面临严峻考验。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:赵恩霆 组版:洛菁

●青岛谦飒房地产营销策划有限公司法人章 张秀珠 (3702124152160)、财务专用章 (3702124152158) 遗失，声明原章作废。

●减资公告

青岛海晟安达船舶技术服务有限公司（统一社会信用代码91370211MA3C9RUW9X），经公司股东决定，拟向公司登记机关申请减少注册资本，由注册资本100万元减至10万元人民币，请相关债权人自本公告发布之日起45日内向公司申报债权或其它请求，特此公告。

2022年1月12日

●减资公告

临沂市和骏商贸有限公司（统一社会信用代码91371311MA3M62Q39J），经公司股东决定，拟向公司登记机关申请减少注册资本，由注册资本360万元减至10万元人民币，请相关债权人自本公告发布之日起45日内向公司申报债权或其它请求，特此公告。

2022年1月12日

●注销公告

淄博市淄川区飞天艺术培训学校（统一社会信用代码52370302MJE159710F），经理事会会议决议，拟向本单位登记机关申请注销登记，本单位已成立清算组，请债权人自公告之日起45天内向清算组申报债权，清算结束后，该社会组织将依法向登记机关办理注销手续。特此公告。联系人：云霖，联系电话：13583362444

●枣庄鑫鼎置业有限公司营业执照副本2022年1月6号丢失，统一社会信用代码：913704023490407429声言作废。

【本栏目友情提示】
本栏目内容仅为持证人员提交的单份形式发布，不作为最终有效依据和法律认定，不作为相关责任的依据，以行政职能部门对其实质的最终业务审核认定为准，相关利害关系人应通过具有管理权限的职能部门或主体确认信息或交易。

2022年1月12日

●枣庄市辰达建筑工程有限公司（统一社会信用代码91370402MA3DDFWF23）不慎将财务章和法人章丢失，声明作废。

2022年1月12日

●枣庄市市中区特殊教育中心（统一社会信用代码91370402MA3C461G9B）丢失财务章，法人章（王招），声明作废。

2022年1月12日

●枣庄市市中区顺傅林熟食店的营业执照正本和副本，注册号370202600549238，声明作废。

2022年1月12日